

福州市晋安区城乡建设局文件

榕晋建〔2024〕311号

签发人：李小平

[办理结果：A]

关于区政协十届三次会议第20243045号提案 办理情况的答复

庄世铭委员：

您提出的《关于加强晋安区建设工程质量监管的提案》（第20243045号）已收悉。您提出的宝贵意见和建议，我局十分重视，指派相关科室工作人员对我区建设工程质量监管工作进行总结梳理，现将办理情况答复如下：

一是深入现场开展质量监督检查。我局每月定期组织工作人员深入施工现场开展质量监督抽查，针对检查中发现的质量问题及时下发整改通知书。2023年以来累计检查建筑工地225组次，发出整改通知书78份，发现并督促整改质量隐患256条。同时我局将质量工作纳入“双随机”动态监管，每季度组织开展双随机

检查，对存在质量问题的项目发出责令整改通知书，要求各责任单位针对质量问题立整立改，消除隐患。通过现场检查及时督促整改，区管建筑工地各类质量通病得到有效控制，近年区管工地未发生工程质量事故。

二是加强监理单位监督检查。充分结合“四不两直”、“双随机”检查等多种形式开展专题行动，定期对区管工地监理单位开展检查。督促监理到岗履职，严格依照有关技术标准和经审查合格的施工图设计文件，对工程质量安全实施监理。

三是做好工地质量验收管理工作。我局严格按照有关规范标准及质量验收工作程序，规范工地重要分部分项验收及竣工验收工作。到场监督项目的验收内容、验收程序是否符合相关要求，同时委托专家、检测机构对验收范围内的主要指标进行抽查检测，把好质量验收关。2023年以来我局到场监督桩基、混凝土子分部等重要分部分项验收38组次，完成22个项目竣工验收监督工作。

四是加强建筑材料质量管理。通过福建省工程项目建设信息系统“建设工程主要材料报审及溯源公示平台”及日常质量抽查对建筑材料质量开展监督检查。对照工程设计要求、施工技术标准和合同约定，对进场工程材料的数量、规格、型号和出厂合格证、进场检验报告等开展检查。对发现使用不合格工程材料的责任单位，通过责令停工整改、通报曝光行政处罚等措施予以严肃惩处。同时加强预拌混凝土监督检查，重点查处预拌商品混凝土原材料进场检验不规范、设置阴阳配合比、实体强度达不到设计要求等违规行为。2023年以来累计检查预拌混凝土企业6家次，

共计发现问题 20 条，目前均已立整立改到位。

工程质量事关人民群众利益和公共安全，是促进高质量发展、创造高品质生活的重要基础和支撑。下一步，我局将继续贯彻落实各级政府部署，积极推动工程质量监管机制创新，加大监督执法力度，层层压实工程建设各方主体责任，不断提升工程质量水平：

一是加强对建设单位的监管，建立健全建设单位信用评价体系。重点检查建设单位落实工程质量安全首要责任情况。对质量安全责任落实不到位、有严重违法违规行为的建设单位，对其建设项目的检查频次和力度，发现存在严重质量安全问题的，坚决责令停工整改。同时将建设单位和项目负责人质量安全行为纳入信用管理，记录在项目建设过程中以及保修期限内涉及质量安全等受到行政处罚或处理的违法违规不良行为，采取预警约谈、信用考核、媒体曝光等方式进行惩戒。

二是加强对施工单位技术人员的培训和管理，规范施工行为。督促指导项目施工单位建立和完善教育培训制度，提高技术人员依法依规、按章作业意识，全面强化安全技术交底专项培训。对区管在建项目检查指导全覆盖，持续提升质量管理水平。对教育培训不到位、施工行为不规范的责任单位、责任人依法依规严肃处理，确保教育培训工作取得实效。

三是加强对监理单位的监督考核。继续强化对区管工地监理单位的监督检查，重点检查总监理工程师、专业监理工程师、监理员是否按照规定开展旁站、巡视、检查，是否对发现的质量安

全问题督促落实整改等。同时严格执行，严肃处理一批履职不到位的监理企业，通过动态记分、约谈、通报曝光、行政处罚等措施予以严肃惩处。

四是加大建设工程质量监管力度，强化工程质量全过程监管。完善日常监督检查和抽查抽测相结合的工程质量监督检查机制，强化勘察设计、预拌混凝土和装配式建筑质量监督管理、分部分项验收、工程质量检测、材料进场管理等全过程监督管理，依法严厉打击各类工程质量违法违规行为。

五是落实五方主体责任。督促各房屋市政工程项目五方责任主体提高认识，依法依规健全和落实质量主体责任。通过检查指导、培训等方式加强对五方责任主体的宣贯及警示工作，提高五方责任主体质量责任意识。

专此答复。

分管领导：聂宇

联系人：黄智星

联系电话：0591-83640445



抄送：区政协提案委员会（1份）、区政府督查室（1份）

福州市晋安区城乡建设局

2024年5月27日印发